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`n∂hpw lc-Whpw
2 ao‰¿ \of-ap≈ Hcp dn_¨ 3 Iq´p-Im-cn-Iƒ hoXn-
s®-Sp-Øp. Hmtcm-cp-Ø¿°pw F{X ao‰¿ In´n?

Hmtcm-cp-Ø¿°pw In´p-∂-Xv, 1 ao‰-dns\ 3 ka-`m-K-
ß-fm°nbXnse 2 `mKw tN¿∂-Xt√?

(`mK-ßƒ tNcp-tºmƒ F∂ ]mT-Ønse as‰mcp

hymJym\w F∂ `mKw t\m°q.)

as‰mcp coXn-bnepw ]dbmw. 2 ao‰-dns\ 3 ka-`m-K-

ß-fm-°n-b-Xn¬ Hcp `mK-Øns‚ \of-am-Wt√m 
2

3

ao‰¿. AXn-\m¬ 2 ao‰-dns‚ 
1

3
 `mK-amWv 

2

3
 ao‰¿

At∏mƒ 3 ao‰-dns‚ 
1

3
 `mKw F{X-bmWv?

3 ao‰-dns\ 3 ka-̀ m-K-ß-fm-°n-bm¬ Hmtcm ̀ mK-Øn-
t‚bpw \ofw F{X-bmWv? .

AXn-\m¬ 3 ao‰-dns‚  
1

3
 `mKw 1 ao‰-dm-Wv.

At∏mƒ, 12 ao‰-dns‚ 
1

3
 `mKtam?

12 ao‰-dns\ 3 ka-̀ m-K-ß-fm-°n-bm¬, Hmtcm `mK-
Øn-t‚bpw \ofw F{X-bmWv?

12 ao‰-dns‚ 
1

3
 `mKw = 12 ÷ 3 = 4 ao‰¿

12 ÷ 3 F∂ lc-W-{In-bsb 
12

3
 F∂ `n∂kwJy

bmbn Fgp-Xmw. adn®v  
2

3
 F∂ `n∂sØ 2 ÷ 3

F∂ lc-W-ambpw FgpXmw.

1 ao 1 ao

 1

3
ao.

tI°v IW°v

Htc-t]m-se-bp≈ c≠v tI°v aq∂p
t]¿°v Xpey-ambn hoXn-°p-∂-sX-ßs\?

BZyw Hcp tI°v aq∂v Xpey-̀ m-K-ß-fm-°n,
Hmtcm-cp-Ø¿°pw Hcp IjWw sImSp-
°pI.

CXp -t]mse c≠m-asØ tI°pw
hoXn°mw.

Hmtcm-cp-Ø¿°pw c≠p IjWw In´p-a-
t√m. Ch tN¿Øp h®mtem?

CXv Hcp tI°ns‚ F{X `mK-amWv?
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AXm-b-Xv,

2 s‚ 
1

3
 `mKw -=

2

3
=  2 ÷ 3

3 s‚ 
1

3
 `mKw =

3

3
= 3 ÷ 3 = 1

12 s‚ 
1

3
 `mKw =

12

3
= 12 ÷ 3 = 4

C\n Nph-sS-bp≈ tNmZy-ßƒ°v DØcw I≠p-]n-
Sn°q.

$ 8 sk‚n-ao-‰¿ \of-ap≈ Hcp hc-bpsS 
1

4
`m-KØns‚ \ofw F{X sk‚n-ao-‰-dm-Wv?

$ 2 sk‚n-ao-‰¿ \of-ap≈ Hcp hc-bpsS 
1

10
 ̀ mK-

Øns‚ \ofw F{X an√n-ao-‰-dmWv?

$ 30 anTm-bn-I-fpsS  
1

2
 ̀ mKw en≥knbpw 

1

3
 ̀ mKw

tPmWnbpw FSp-Øp. c≠p-t]cpw IqSn F{X

anTmbn FSpØp?

$ 1000 cq]-bpsS 
1

2
 `mKw cta-i\pw 

1

4
 `mKw

cmP\pw FSpØp. C\n-sb{X cq] an®-ap≠v?

$ 27 ao‰¿ \of-ap≈ Hcp Iºn-bn¬\n∂v 7 ao‰¿

\of-ap≈ F{X Ij-W-ßƒ apdn-s®-Sp°mw?

an®w F{X-bp-≠mIpw?

an®-apt≠m?
12 ao‰-dns\ 3 ka-̀ m-K-am-°n-bm¬ Hmtcm `mK-Øn-

t‚bpw \ofw F{X-bmWv?

16 ao‰-dns\ 3 ka-̀ m-K-am-°n-bmtem?

16 s\ 3 sIm≠v lcn-®m¬, lc-W-̂ ew 5 Dw injvSw

1 Dw In´p-a-t√m. F¥m-Wn-Xn-\¿Yw?

lc-Whpw s]mXp-L-S-I-ßfpw

180 ÷ 15 F{X-bmWv?

lcn®v I≠p-]n-Sn-°m≥ hnj-a-an-√-t√m.
]t£ t\cn´p lcn-°-W-sa-∂n-√. 180 \pw
15 \pw 5 s]mXp-hmb LS-I-am-b-Xn-\m¬

180 ÷ 15 = 
180

15
= 

36 5

3 5

×

×
= 

36

3
 = 12

F∂v Ffp-∏-Øn¬ I≠p-]n-Sn°mw.

CXp-t]mse 144 ÷ 24 I≠p-]n-Sn®p t\m°q.

At∏mƒ lc-W-{In-b-bn¬ s]mXp-L-S-I-
ßƒ Hgn-hm-°-mw.



48
16 ao‰-dns\ 5 ao‰¿ \of-ap≈ 3 ̀ mK-ß-fm-°mw. Cu
`mK-ßƒ IqSmsX 1 ao‰-dns‚ Hcp IjWhpw an®-ap-
≠m-Ipw.

Cu Ij-W-tØbpw 3 ka-̀ m-K-ß-fm-°n-bmtem?

1

3
 ao‰¿ \of-ap≈ 3 sNdp-I-j-W-ßƒ IqSn In´pw.

Ch Hmtcm-∂n-t\bpw BZysØ henb (5 ao‰¿ \of-
ap-≈) Ij-W-ß-fp-ambn tN¿Øp h®mtem?

1
5

3
 ao‰¿ \o-f-ap≈ 3 ka-`m-K-ß-fm-bn.

A-t∏mƒ

16 ao-‰-dns‚ 
1

3
 `mKw = 

1
5

3
 ao‰¿

15 ÷3 = 5 F∂-Xp-t]mse 16 ÷ 3 = 
1

5
3
 F∂pw

Fgp-Xmw.

AXm-bXv

16

3
 = 16 ÷ 3 = 

1

3
5

CXp-t]mse 
27

4
 s\ Fßs\ FgpXpw?

C\n Cu IW-°p-Iƒ sNøm-a-t√m.

$ 17 en‰¿ ]m¬, Htc hen-∏-ap≈ \mev ]m{X-ß-

fn-embn ]I¿∂p h®p. Hmtcm ]m{X-Ønepw F{X

en-‰¿ ]mep≠v?

$ 150 cq], \mep t]¿ Xpey-ambn hoXn-s®-Sp-Øp.

Hmtcm-cp-Ø¿°pw F{X cq]bpw F{X ss]kbpw

In´n?

$ 24 ao‰¿ \of-ap≈ Hcp Iºn 5 ka-`m-K-ß-fm-

°n-bm¬, Hmtcm Ij-W-Øn-t‚bpw \ofw F{X

ao‰dpw, F{X sk‚n-ao-‰-dp-amWv?

`n∂hpw injvShpw

9 s\ 4 sIm≠v lcn-®m¬ F¥p In´pw?

lc-W-^ew 2, injvSw 1, At√?

AXm-b-Xv,

9 = (2 × 4) + 1

`n∂-kwJy D]-tbm-Kn®v ]d-™m¬ CXv

9

4
= 2 + 

1

4
 = 2 

1

4

Fs∂-gp-Xmw.

kµ¿ -̀Øn-\-\p-k-cn®v thWw CXn¬ GXv
D]-tbm-Kn-°-W-sa∂p Xocp-am-\n-°m≥.

DZm -l -c -W-am -bn ,  9 en‰¿ ]m¬
Hmtcm¿Ø¿°pw 4 en‰¿ In´-Ø-°-hn[w
F{X t]¿°v hoXn°mw F∂ tNmZy-Øn\v
F¥m-Wp-Øcw?

2 t]¿°v sImSp-°mw, 1 en‰¿ an®w hcpw.

adn-®v, 9 en‰¿ ]m¬ 4 t]¿°v hoXn-®m¬
Hcmƒ°v F{X In´pw F∂mWv tNmZy-sa-
¶ntem?

2
1

4
 en‰¿, At√?
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]pXnb KpW\w

5 × 3 F∂-Xns‚ A¿Yw, A©p 3 Iƒ

Iq´pI F∂m-W-t√m.

CXp-t]mse 5 × 
1

3
 F∂m¬ A©p 

1

3
 Iƒ

Iq´pI F∂¿Yw.

AXm-b-Xv, 5 × 
1

3
 = 

5

3

CXp-t]mse 
1

3
× 5 \v A¿Yw ]d-bm≥ ]‰n-

√-t√m. (aq∂n-sem-∂v 5 -Iƒ F∂p ]d-bp-

∂-Xn-s\-¥¿Yw?).

ChnsS \mw KpW\w F∂ {Inbbv°v ]pXn-

sbmcp A¿Yw sImSp-°p-I-bm-Wv.

1

3
× 5 F∂m¬ 5 × 

1

3
 Xs∂-bmWv;

AXm-b-Xv, A©v 
1

3
Iƒ Iq´p-I.

1

3
× 

1

5
 Fs∂-gp-Xn-bm¬ Xev°mew A¿Y-

sam-∂p-an-√. CXn\v ]n∂oSv ]pXn-sbmcp

A¿Yw sImSp-°mw.

ho≠pw ho≠pw Iq´p-tºmƒ
4 ao‰¿  \of-ap≈  3 NcSv A‰-tØm-S‰w tN¿Øp-h-
®m¬ BsI F{X ao‰¿ \of-amIpw?

4 + 4 + 4 = 12 ao‰¿

Cßs\ ho≠pw ho≠pw 4 Iq´p-∂-Xns\ Npcp°n
KpW-\-ambn Fgp-Xm-a-t√m.

3 ×  4 = 4 + 4 + 4 = 12

CXp-t]mse 
1

4
 ao‰¿ \of-ap≈ 3 Nc-Sp-Iƒ tN¿Øp-

h-®mtem? BsI \ofw F{X ao‰-dmIpw?

1

4
 + 

1

4
 + 

1

4
 = 

3

4

Cu Bh¿Ø-\-k-¶-e-\hpw KpW-\-ambn Fgp-Xmw.

3 × 1

4
 = 

1

4
 + 

1

4
 + 

1

4
 = 

3

4

3 × 1

4
  F∂-Xn-s\-Øs∂ 

1

4
 × 3 F∂pw FgpXmw

At∏mƒ 4 × 
1

10
 F∂m¬ F¥m-W¿Yw?

4 × 
1

10
 = 

1

10
 + 

1

10
 + 

1

10
 + 

1

10
 = 

1 1 1 1

10

+ + +
 = 

4

10

4

10
 F∂-Xns\ eLq-I-cn-°m-a-t√m.

4

10
=

2 2

5 2

×

×
 = 

2

5

At∏mƒ

4 × 
1

10
=

2

5

1

10
 ×  4 s‚ A¿Yhpw CXp-Xs∂bmWv.

1

10
× 4 = 4 × 

1

10
 = 

2

5
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Hcp DZm-l-cWw IqSn: 3 × 
2

7
 F¥mWv?

3 × 
2

7
 = 

2

7
 + 

2

7
 + 

2

7
 = 

2 2 2

7

+ +
 = 

6

7

ChnsS Awi-Ønse  2 + 2 + 2 F∂-Xns\ 3 × 2
Fs∂-gp-Xm-a-t√m. At∏mƒ

3 × 
2

7
=

3 2

7

×
 = 

6

7

as‰m-cp-Zm-l-cWw t\m°mw.
14 s\ 3 sIm≠v lcn-®m¬, lc-W-̂ ew 4 Dw injvSw
2 Dw BWt√m. AXm-b-Xv.

14

3
= 14 ÷ 3 = 

2
4

3
At∏mƒ

 7 × 
2

3
=

14

3
 = 

2
4

3
C\n-sbmcp tNmZ-yw;

1
4

2
 ao‰¿ \of-ap≈ 3 Iºn-Iƒ tN¿Øp h®m¬,

BsI F{X \of-ap-≠mIpw?

ChnsS aq∂p 
1

4
2
 Iq -́Ww.

1
4

2
 = 4 + 

1

2
 BW-t√m. At∏mƒ

1
4

2
+

1
4

2
+

1
4

2
=

1

2
4 +

 
  

 + 
1

2
4 +

 
  

 + 
1

2
4 +

 
  

= (4 + 4 + 4) + 
1 1 1

2 2 2
+ +

 
  

= 12 + 
2

3

= 12 + 1 + 
2

1

= 13
2

1

XpIbpw KpW-\-^-ehpw

3 + 
3

2
  F{X-bmWv?

3

2
= 1

1

2
 BW-t√m. At∏mƒ

 3 +
3

2
 = 3 + 1 +

1

2
= 4

1

2

C\n 3 ×
3

2
 = 

3 3

2

×
 = 

9

2
 = 4

1

2

CXp-t]mse

4 + 
4

3
 = 4 + 1 + 

1

3
 = 5

1

3

4 × 
4

3
 = 

4 4

3

×
 = 

16

3
 = 5

1

3

XpIbpw KpW-\-̂ -ehpw Xpey-amb Iptd-
°qSn `n∂-kw-Jy-Iƒ I≠p-]n-Sn-°mtam?

GsX-¶nepw FÆ¬kw-Jy-I-sf-Sp-Øm¬
CXv icn-bm-Iptam?



51

CXns\ 3 × 4
2

1
= 13

2

1
 Fs∂-gp-Xm-a-t√m. CXv

thsdmcp coXn-bnepw sNømw. 4
2

1
 F∂Xv, 9 s‚

]Ip-Xn-bm-W-t√m. AXm-b-Xv,

4
2

1
 = 

9

2

At∏mƒ

3 × 4
2

1
 = 3 × 

9

2
 = 

3 9

2

×
 = 

27

2
 = 13

2

1

C\n Cu IW-°p-Iƒ sNbvXpt\m-°q.

$ Hcp Nc-Sn¬\n∂v 
1

4
 ao-‰¿ hoXw \of-ap≈ 12

Ij-W-ßƒ IrX-y-ambn apdn-s®-Sp-Øp. Nc-Sn\v

F{X \of-ap-≠m-bn-cp-∂p?

$ Hcp ]m{X-Øn-ep-≠m-bn-cp∂ ]m¬ 
3

4
 en‰¿ Af-

hp≈ 8 Ip∏n-Ifn¬ \nd-®p. ]m{X-Øn¬ F{X

]m¬ D-≠m-bn-cp-∂p.?

$ Hcp Iºn-bn¬ \n∂v 
3

2
4
 ao‰¿ \of-ap -ff

5 IjWw apdn-s®-Sp-Øp. 
1

4
 ao‰¿ an®w h∂p.

Iºn°v F{X \of-ap-≠m-bn-cp-∂p?

$ NphsSbp≈ KpW-\-^-e-ßƒ I≠p-]n-Sn-°p-I.

$ 2 × 
1

3
$ 2 × 

1

4

$ 5 × 
2

3
$ 2 × 

3

4

$ 3 × 
1

3
$ 3 × 

5

6

Nn{X-K-WnXw

Nn{X-Øn¬ henb {XntIm-W-Øns‚ F{X
`mK-Øn-\mWv Nph∂ \ndw sImSp-Øn-cn-
°p-∂Xv?

henb {XntIm-W-Øns\ BsI F{X
sIm®p -{Xn-tIm-W-ß-fm°n?

Ah-bn¬ F{X-sb-Æ-Øn-\mWv Nph∂
\ndw sImSp-Øn-cn-°p-∂Xv?

At∏mƒ, Nph∏p \ndw sImSp--Øn-cn-°p-∂Xv

henb {XntImW-Øns‚ 
18

25
 `mK-Øn-

\mWv.

as‰mcp hn[-Ønepw Btem-Nn-°mw. Nph-
∏p- \ndw sImSp-Øn-cn-°p-∂Xv Htc t]mse-
bp≈ 3 `mK-ßƒ°mWv. Hmtcm-∂nepw
6 sIm®p {XntIm-W-ß-fp-≠v. At∏mƒ,
Nph∂ \ndw sImSpØ `mKw

3 ×
6

25
 = 

18

25
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`n∂`mKw
1 ao‰-dns‚ ]Ip-Xn-bpsS ]IpXn F{X ao‰-dmWv?
1

4
 ao‰¿, At√?

CXv as‰mcp coXn-bn¬∏-dbmw. 
1

2
 ao‰-dns‚ 

1

2
 ̀ mKw

1

4
ao‰-dm-Wv.

At∏mƒ 
1

2
 ao‰-dns‚ 

1

3
 `mKw F{X ao‰-dmWv?

Hcp Nn{Xw hc-®p-t\m-°mw. 1 ao‰-dns\ c≠p ka-`m-

K-ß-fm-°n-b-Xn¬ Hcp `mK-am-Wt√m 
1

2
 ao‰¿.

1

2
 ao

1

2
 ao

CXnse Hcp ̀ mK-Øns‚ 
1

3
 ̀ mK-amWv I≠p-]n-Sn-t°-

≠Xv.

AXm-b-Xv, Cu sNdnb `mK-ßƒ Hmtcm∂pw 
1

6
 ao‰-

dm-Wv. 1

2
 ao

1

2
 ao

1

2
 ao

at‰ 
1

2
 ao-‰-dnt\bpw aq∂p ka-`m-K-ß-fm-°n-bm¬,

1 ao‰-dns‚ Bdp ka-`m-K-ßƒ In´p-at√m:

1

2
 ao

1

2
 ao

hrØ`mKw

Hcp hrØw hc®v AXns\ c≠p ka-`m-K-
ß-fm-°pI

C\n CXnse Hmtcm `mK-Øn-t\bpw 3 ka-
`m-K-ß-fm-°p-I.

Ct∏mƒ hrØw BsI F{X ̀ mK-ß-fmbn?
AXm-b-Xv, Hmtcm sNdp-`m-Khpw apgp-h≥

hrØ-Øns‚  
1

6
 BWv.

CXv Hmtcm∂pw A¿[-hr-Ø-Øns‚ F{X-
`m-K-amWv?

At∏mƒ 
1

2
s‚ 

1

3
 `mKw F∂Xv 

1

6
 `mK-

Øn\p Xpe-y-am-Wv.

1

6
 ao
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C-Xn¬ \n∂v F¥p a\- n-embn?

1

2
 s‚ 

1

3
 `mKw = 

1

6

CXp-t]mse 
1

3
 s‚ 

1

5
 `mKw I≠p-]n-Sn-°mtam?

BZyw Hcp hc hc-®v, 3 ka-̀ m-K-ß-fm-°mw.

1

3

1

3

1

3

C\n Hmtcm 
1

3
 t\bpw 5 ka-̀ m-K-ß-fm-°mw.

Ct∏mƒ BsI F{X ka-`m-K-ß-fmbn?

3 × 5 = 15, At√?

1

3

1

3

1

3

Cu sNdnb --`mKß-tfm-tcm∂pw 
1

3
 s‚ 

1

5
 ̀ mK-am-Wv.

At∏mƒ F¥p In´n?

1

3
 s‚ 

1

5
 `mKw = 

1

3 5×
= 

1

15

C\n Nn{Xw hc-bv°m-sX-Xs∂ Nph-sS-∏-d-bp-∂h
I≠p-]n-Sn-°m-at√m.

$
1

4
s‚ 

1

3
 `mKw $

1

3
 s‚ 

1

2
 `mKw

$
1

5
 s‚ 

1

3
 `mKw $

1

3
 s‚ 

1

6
 `mKw

$
1

6
 s‚ 

1

3
 `mKw $

1

2
 s‚ 

1

4
 `mKw

1

3

1

3

1

3

1

15

NXp-c-`mKw

Hcp NXpcw hc-®v, c≠p ka-̀ m-K-ß-fm-°pI.

1

2

C\n Hmtcm ]Ip-Xn-tbbpw aq∂p ka-`m-K-
ß-fm-°p-I.

CXnse Hcp `mKw henb NXp-c-Øns‚
F{X-̀ m-K-amWv?

NXp-c-Øns‚ 
1

2
`mK-Øns‚ F{X-`m-K-

amWv?

1

2
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ho≠pw Nne `mK-ßƒ
1

3
 s‚ 

1

5
 `mKw I≠p-]n-Sn-°m≥ Adn-bm-at√m.

1

3
 s‚ 

1

5
 `mKw = 

1

3 5×
 = 

1

15

2

3
 s‚ 

1

5
 `mKw F¥mWv?

2

3
 F∂Xv c≠v 

1

3
 `mK-ßƒ tN¿∂-Xm-W-t√m.

At∏mƒ 
2

3
 s‚ 

1

5
  ̀ mKw F∂Xv 

1

3
s‚ c≠v 

1

5
 ̀ mK-

ßƒ tN¿∂-Xm-Wv.

AXm-b-Xv,

2

3
 s‚ 

1

5
 `mKw  = 2 × (

1

3
 s‚ 

1

5
 `mKw)

= 2 × 
1

15
 = 

2

15
.

CXp-t]mse,  
3

5
 s‚ 

1

3
`mKw F{X-bmWv?

CXp-t]mse Nph-sS-s°m-Sp-Øn-cn-°p-∂h a\-°-W-
°mbn I≠p-]n-Sn-°m-tam?

$
2

3
 s‚ 

1

5
 `mKw

$
3

5
 s‚ 

1

2
 `mKw

$
4

5
 s‚ 

1

2
 `mKw

$
3

4
 s‚ 

1

8
 `mKw

Ah-km-\-`mKw
4

5
 s‚ 

2

3
`mKw F¥mWv?

BZyw 
4

5
 s‚ 

1

3
`mKw I≠p-]n-Sn°mw:

`mK-ßƒ tNcp-tºmƒ

2

3
 ao‰-dns‚ 

1

5
 `mKw F{X ao‰-dmWv?

Hcp Nn{Xw hc®p t\m°mw.

1 ao‰¿

Hmtcm 
1

3
 ao‰-dn-t\bpw 5 ka-̀ m-K-ß-fm-°mw.

Ct∏mƒ 1 ao‰¿, 15 ka-`m-K-ß-fmbn.

AXn¬ 2

3
  ao‰¿ F∂-Xv, 10 ka-`m-K-ß-

fmWv.

\ap°v 
2

3
 s\ 5 ka-`m-K-ß-fm-°p-I-bm-

Wt√m th≠-Xv.

c≠p ka-`m-K-ßƒ hoXw H∂n-s®-Sp-

Ømtem?

Ct∏mƒ 
2

3
  ao‰¿ F{X ka-`m-K-ß-fmbn?

Hmtcm ka-`m-Khpw c≠v 
1

15
 ao‰-dp-Iƒ

tN¿∂-Xm-W-t√m. AXm-b-Xv.

2

3
 s‚ 

1

5
 `mKw = 

2

15
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4

5
 s‚ 

1

3
`mKw =  4 × 

1

15
 = 

4

15

2

3
 ̀ mKw F∂-Xv, c≠v 

1

3
`mK-ßƒ tN¿∂-XmW-t√m.

At∏mƒ

4

5
 s‚ 

2

3
`mKw = (

4

5
 s‚ 

1

3
 ̀ mKw) × 2 = 

4

15
× 2 = 

8

15

At∏mƒ 
3

4
 s‚ 

5

8
 `mKw I≠p-]n-Sn-°p-∂Xv Fß-

s\-sb∂p t\m°mw.

BZyw 
1

4
 s‚ 

1

8
 `mKw -I≠p]n-Sn°mw.

1

4
 s‚ 

1

8
 `mKw = 

1

4 8×
 = 

1

32

C-\ntbm?

3

4
 s‚ 

1

8
 `mKw = 3 × 

1

32
 = 

3

32

ASp-ØXv?

3

4
 s‚ 

5

8
 `mKw = 

3

32
 × 5 = 

15

32

C\n Cu IW°p-Iƒ sNbvXp t\m°q.

$ 15 sk‚n-ao-‰¿ \of-Øn¬ Hcp hc h-bv°p-I.

CXns‚ 
4

5
 `mKw AS-bm -f -s∏ -Sp -Øp -I.

CXns‚ \ofw F{X-bmWv? C\n Cu sNdnb

h-cbpsS 
2

3
 ̀ mKw AS-bm-f-s∏-Sp-Øp-I. Cu ̀ mK-

Øns‚ \ofw F{X-bmWv?

$
2

3
 s‚ 

4

5
 `mKw F¥mWv?

$
5

8
 s‚ 

3

4
 `mKw F¥mWv?

ho≠p-samcp NXpcw

5 sk‚nao-‰¿ \ofhpw 3 sk‚nao‰¿
hoXnbpw D≈ Hcp NXpcw hc-bv°p-I.
AXns\ NphsSImWp-∂-Xp-t]mse, 5 ka-
`m-K-ß-fm-°n Hcp `mKw apdn®p am‰pI.

At∏mƒ NXp -c -Øns‚ 
4

5
`mK-ambn.

CXns‚ 
2

3
 `mKw I≠p-]n-Sn-°m≥ NXp-

csØ hne-ßs\  3 ka-̀ m-K-ß-fm-°p-I.

CXns‚ apI-fn-esØ hc apdn®v am‰n-bm¬

2

3
 `mKw In´pw.

Nph∏p \ndw sImSp-Øn-cn-°p-∂Xv NXp-c-

Øns‚  
4

5
 s‚ 

2

3
 `mKamWt√m. CXv

F{X `mK-am-sW∂v sNdp-N-Xp-c-ßƒ

FÆn I≠p-]n-Sn-°q.
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$
3

7
 s‚ 

2

5
 `mKw

$
3

5
 s‚ 

2

7
 `mKw

$
2

7
 s‚  

3

5
 `mKw

`n∂KpW\w

2 s‚ 
1

3
 `mKw F∂Xv 

2

3
 BsW∂v I≠-t√m.

IqSmsX 
2

3
 F∂Xv  2 × 

1

3
 BsW∂pw I≠p. AXm-

bXv

2 s‚  
1

3
  `mKw = 

2

3
 = 2 × 

1

3

CXp-t]mse 
1

2
 s‚ 

1

3
 ̀ mK-Øn-t\bpw 

1

2
 ×  

1

3
 Fs∂-

gp-Xmw.

AXm-bXv

1

2
 ×  

1

3
 = 

1

2
 s‚ 

1

3
 `mKw = 

1

2 3×
 = 

1

6

CXp-t]mse

1

5
 ×  

1

3
 = ................... = ...................

3

4
 ×  

1

2
 Bbmtem?

3

4
 ×  

1

2
=

3

4
 s‚  

1

2
 `mKw

= 3 × 
1

4
 × 

1

2

= 3 × 
1

8

= 3
8

]p-Xn-sbmcp KpW\w

2 × 
1

3
 F∂-Xn\v \mep 

1

3
 Iƒ Iq´pI

F∂m-W-t√m A¿Yw sImSp -Ø-X v .

AXm-b-Xv,

4 × 
1

3
 = 

1

3
 + 

1

3
 + 

1

3
 + 

1

3
 = 

4

3

CXp-t]mse 
1

4
 ×  

1

3
 \v A¿Yw sImSp-

°m≥  Ign-bn-s√∂p I≠p.

4

3
 F∂-X v, 4 s‚ 

1

3
 ̀ mK-am-sW∂pw I≠n-

´p-≠-t√m. At∏mƒ  4 × 
1

3
 F∂m¬ 4 s‚

1

3
 `mKhpw BWv.

CXp-t]mse  
1

4
 ×  

1

3
 F∂m¬ 

1

4
 s‚  

1

3
`mKw F∂m-Wv A¿Yw sImSp-°p∂-Xv.

1

4
 s‚  

1

3
 `mKw = 

1

4 3×
 = 

1

12

F∂pw I≠p. At∏mƒ

1

4
 ×  

1

3
 = 

1

4 3×
 = 

1

12
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4

5
 × 

2

3
 F∂m¬ F¥m-W¿Yw?

4

5
 × 

2

3
=

4

5
  s‚ 

2

3
 `mKw

= 4 × 
1

5
 × 

1

3
 × 2

= 4 × 1
15  × 2

= 4
15 × 2  = 

8

15

CØcw KpW-\-{In-b-Iƒ A¬]w IqSn Npcp°n Fgp-
Xm-a-t√m.

2

3
 × 

4

7
 = 2 × 

1 1

3 7
×

 
  

 × 4 = 2 ×  
1

3 7×
× 4 = 

8

21

F∂-Xn-\p-]-Icw

2

3
 × 

4

7
=

2 4

3 7

×

×
 = 

8

21

F∂pw FgpXmw.

C\n NphsS sImSp-Øn-cn-°p∂ KpW-\-^-e-ßƒ
I≠p-]n-Sn-°m-a-t√m.

$
3

10
 × 

7

8
�$

3

4
× 

7

8

$
3

4
 × 

2

3
�$

4

3
 × 

3

4

aSßpw `mKhpw
2 sk‚nao‰¿ \of-Øn¬ Hcp hc- h-c®v ho≠pw 2
sk‚nao‰¿ IqSn \o´n-bmtem?

BsI F{X sk‚nao‰-dmbn?

2 sk‚nao‰¿ IqSn \o´n-bmtem?

\ofw  3 × 2 = 6 Bbn.

2 sk.ao.

2 sk.ao. 2 sk.ao.

KpW-\Øns‚ A¿Yw

 
1

2
 × 

1

5
 F∂m¬ 

1

2
s‚ 

1

5
 `mKw F∂v

A¿Yw sImSp -Ø-t√m. CXp -t]mse

4

5
 × 

2

3
 F∂m¬ 

4

5
 s‚ 

2

3
 `mKw F∂m-

W¿Yw.

AXm-b-Xv.

4

5
 × 

2

3
=

4

5
 s‚  

2

3
 `mKw

= 4 × 
1

5
 × 

1

3
 ×  2

=
4 2

5 3

×

×
  = 

8

15

CXp-t]mse,

5

6
 ×  

3

4
 =  

5 3

6 4

×

×
 =  

15

24

15

24
 s\ eLq-I-cn-°m-a-t√m.

15

24
 =  

5 3

8 3

×

×
 = 

5

8

Cu 3 s\ t\c-sØ-Xs∂  Hgn-hm-°m-am-
bn-cp-∂p.

At∏mƒ

5

6
 × 

3

4
 = 

5 3

6 4

×

×
 = 

5 1

2 4

×

×
 = 

5

8
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3 × 2  F∂-Xns\, 2 s‚ 3 aSßv F∂mWv ]d-bp-
∂Xv. At∏mƒ Hcp XhW IqSn \ΩpsS hc \o´n-
bm¬, 4 aS-ßm-Ipw.

C\n 1 sk‚nao‰¿ IqSn \o´n-bmtem?

Ct∏mƒ XpS-ßnb hc-bpsS 4 aSßpw 
1

2
 `mK-hp-

am-bn.

CXns\ 4
1

2
a-Sßv F∂p ]d-bmw.

AXm-bXv,

2 s‚ 4
1

2
aSßv = (2 × 4) + (2 × 

1

2
) = 8 + 1 = 9

CXp-t]mse

5 s‚ 2
1

3
 aSßv = (5 × 2) + (5 × 

1

3
) = 10 + 

5

3

= 10 + 1 + 
2

3
 = 111

2

3

Ch-tbbpw KpW-\-ambn FgpXmw

2 × 4
1

2
 = 9

5 × 2 
1

3
 = 111

2

3

as‰mcp KpW\w

2 × 4
1

2
 = 9  F∂p I≠-t√m. 4

1

2
 s\ `n∂-am°n

am‰nbpw Cu {Inb sNømw.

4
1

2
 = 4 + 

1

2

BW-t√m. CXns\ ̀ n∂am--°m≥ BZyw 4 s\ ̀ n∂-

am-°Ww 4 = 
4

1
 Fs∂-gp-Xmw. Iqt -́≠Xv 

1

2
 Bb-

Xn-\m¬, 4 s\ tOZw 2 Bb `n∂--kw-J-y-bmbn
Fgp-Xp-∂-XmWv kuI-cyw.

KpW-\hpw aSßpw

\mep 3 Iƒ tN¿∂-Xns\ 3 s‚ 4 aSßv

F∂pw ]d-bmw. CXp -t]mse \mep

3 I-fpw, 3 s‚ ]Ip-Xnbpw tN¿∂-Xns\

3 s‚  4
1

2
aSßv F∂p ]d-bmw. AXm-b-Xv.

3 s‚ 4
1

2
 aSßv =

3 s‚ 4 aSßv +3 s‚ 
1

2
`mKw

= (3 × 4) + (3 × 
1

2
)

= 12  +  
3

2

=  12 +  1 + 
1

2
 = 13 + 

1

2
 = 13

1

2

3 s‚ 
1

2
 `mKsØ 3 × 

1

2
 Fs∂-gp-Xn-

bXpt]mse, 3 s‚  4
1

2
 aS-ßns\

3 × 4
1

2
 F∂pw FgpXmw. AXm-b-Xv.

3 × 4
1

2
 = (3 × 4) + (3 × 

1

2
) = 13

1

2

4
1

2
 s\ 

9

2
 F∂pw Fgp-Xm-a-t√m.

At∏mƒ 3 × 4
1

2
 F∂-Xns\ 3 × 

9

2
 Fs∂-

gp-Xn {Inb -sN-bvXmtem?

3 × 
9

2
 = 

3 9

2

×
 = 

27

2
 = 13

1

2
CXns‚ A¿Y-sa-¥mWv?

4
1

2
 aSßv F∂p ]d-bp-∂-Xpw, 9 aS-ßns‚

]IpXn F∂p ]d-bp-∂Xpw Hmtc -Im-c-yw-
Xs∂-bmWv.
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4 = 
4

1
 = 

4 2

1 2

×

×
 = 

8

2
F∂m-°n-bmtem?

At∏mƒ

4
1

2
 = 

8

2
 + 

1

2
 = 

9

2
C\n,

2 × 4
1

2
 =  2 × 

9

2
 = 9

F∂p ImWm-a-t√m.

CXp-t]mse 2 
1

3
 s\ `n∂-am°n 5 × 2

1

3
 I≠p-]n-

Sn®p t\m°q.

C\n Nph-sS-bp≈ IW°p-Iƒ sNøm-a-t√m.

$ Hcp Intem{Kmw sh≠°bv°v 15 cq]-bmWv hne.

2
1

4
 Intembv°v F¥p hne-bmIpw?

$ Hcp Ip∏n-bn¬ 2 en‰¿ ]m¬ sIm≈pw. CØcw

4 Ip∏n \nd®pw ]ns∂ Hcp Ip∏n-bpsS 
3

4
`mKhpw ]m¬ as‰mcp ]m{XØnsem-gn-®p. ]m{X-

Øn¬ BsI F{X en‰¿ ]mep≠v?

$ A\p Hcp aWn-°q¿ sIm≠v 3
1

2
 Intem -ao-‰¿

\S°pw. CtX thK-Øn¬ 1 
1

2
 aWn-°q¿

sIm≠v F{X Intemao‰¿ \S°pw?

`n∂-∏-c∏v
NXp-c-ß-fpsS ]c-∏-f-hn-s\-°p-dn®v A©mw ¢mkn¬
]Tn-®p-ht√m.

5 sk‚nao-‰¿ \ofhpw 3 sk‚nao‰¿ hoXn-bp-ap≈
Hcp NXp-c-Øns‚ ]c∏-fhv F{X NXp-c-{i-sk‚nao-
‰-dmWv?

1 sk‚nao‰¿
hi-ap≈ ka-N-
Xp-c-ßƒ ASp-°n-
bn-́ mWv CXv
I≠p-]n-Sn-®-Xv.

]c-∏-fhv = 5 × 3
= 15 N.-sk.ao

3 
sk

.a
o.

5 sk.ao.

`n∂hpw ]c-∏-fhpw

Hcp NXp-c-Øns‚ \ofhpw hoXnbpw

sk‚nao‰-dn¬ Af-°p-tºmƒ FÆ¬

kwJ-y-I-fmbn In´n-bm¬, Ah-bpsS KpW-

\-^-e-am-Wv ]c-∏-f-hv. (NXp-c-{i-sk‚nao‰-

dn¬)

CsX-ßs\ In´n?

At∏mƒ, \ofhpw hoXnbpw ̀ n∂-kw-J-y-I-

fm-sW-¶ntem?

DZm-l-c-W-ambn, 
1

2
 sk‚nao‰¿ \of-hpw,

1

3
 sk‚nao‰¿ hoXn-bp-ap≈ Hcp sIm®p

NXp-c-Øn-\-IØv 1 sk‚nao‰¿ \of-hpw,

1 sk‚nao‰¿ hoXn-bp-ap≈ ka-N-Xp-c-

sam∂pw hbv°m≥ ]‰n-√-t√m.

ChnsS, CØcw F{X sNdp ka-N-Xp-c-

ßƒ tN¿Øm-em-Wv, 1 sk‚nao‰¿ hi-

ap≈ henb ka-N-Xp-c-am-°pI F∂v adn®p

Nn¥n-°-Ww.
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1

2
 sk‚nao‰¿ \ofhpw 

1

3
 sk‚nao‰¿ hoXn-bp-ap≈

NXp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv F{X-bmWv?

1 sk‚nao‰¿ hi-ap≈ ka-N-Xp-c-Øn-\p-≈n¬

CØcw 6 FÆw ASp-°mat√m.

1

3
1

2

At∏mƒ Cu sIm®p NXp-c-Øns‚ ]c-∏fhv, 1

sk‚nao-‰¿ ka-N-Xp-c-Øns‚ 
1

6
 `mK-am-Wv. AXn-

\m¬  Cu NXp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv 
1

6
NXp-c-{i-

sk‚nao‰dmsW∂v ]d-bmw.

CXp-t]mse  
1

4
 sk‚nao‰¿ \ofhpw 

1

6

sk‚nao‰¿ hoXn-bp-ap≈ NXp-c-Øns‚  ]c-∏-fhv
1

4
× 

1

6
=

1

24
NXp-c-{i- sk‚nao‰-dm-sW∂v ImWm-at√m.

5
1

2
 sk‚nao‰¿ \ofhpw, 3

1

3
 sk‚nao‰¿ hoXn-bp-

ap≈ NXp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv F{X-bmWv?

5
1

2
 = 

11

2
 F∂-Xn¬ \n∂v 

1

2
 sk‚nao‰¿ \of-ap≈

11 sNdp-h-c-Iƒ tN¿∂-XmWv NXp-c-Øns‚ Hcp hi-

sa∂p ImWmw.

11

2
 sk.ao

AXp-t]mse

3
1

3
 = 3 + 

1

3
 = 

9

3
 + 

1

3
 = 

10

3

F∂-Xn¬\n∂v 
1

3
  sk‚nao‰¿ \of-ap≈ 10 sNdp-

h-c-Iƒ tN¿∂-XmWv NXp-c-Øns‚ adph-i-sa∂pw

ImWmw.

ho≠p-samcp ]c-∏-fhv

3

4
 sk‚nao‰¿ \ofhpw 

2

5
 sk‚nao‰¿

hoXn-bp-ap≈ NXp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv F{X-
bmWv?

3

2

2

5
3

4

CØcw 4 FÆw \of-Øn¬ tN¿Øp-h-
®m¬, Cß-s\-sbmcp NXpcw In´p-a-t√m.

3

2

5

C\n CØcw NXp -c -ßƒ 5 FÆw
ta¬t∏m´v ASp-°n-bmtem?

Cu NXp-c-Øns‚ ]c-∏-f-sh{XbmWv?

CXn¬ F{X sNdnb NXp-c-ß-fp-≠v?

At∏mƒ Hmtcm sNdp-N-Xp-chpw henb
NXp-c-Øns‚ F{X `mK-amWv?

CXn¬\n∂v sNdnb NXp-c-Øns‚ ]c-∏-

fhv, 6 NXp-c-{i-sk‚nao‰-dns‚ 
1

20
 `mK-

amWv F∂p ImWm-a-t√m. AsX{X-bmWv?

6N.sk.an.  × 
1

20
= 

6

20
 N.sk.an.

CXv eLp-I-cn®v 
3

10
 NXpc-{i-sk‚nao‰¿

F∂p ]d-bmw. GXm-bmepw ]c-∏-fhv

3

4
 × 

2

5
 Xs∂-bt√?
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At∏mƒ Cu NXp-c-Øns\ 
1

2
 sk‚nao‰¿ \ofhpw

1

3
 sk‚nao‰¿ hoXn-bp≈ 111 × 10 sNdp-N-Xp-c-

ßƒsIm≠v \ndbv°mw.

sNdpNXp-c-ß-tfm-tcm-∂n- -t‚bpw ]c-∏-fhv 
1

6

BsW∂v I≠p-h-t√m. At∏mƒ

henb NXp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv

= 110 × 
1

6
 = 

110

6
 = 18

1

3
 N.-sk.ao.

Cu NXp-c-Øns‚ \of-Ønt‚bpw hoXn-bp-tSbpw

KpW-\-^-ehpw

5
1

2
  ×  3

1

3
 = 

11

2
 × 

10

3
 = 

11 10

2 3

×

×
 = 

110

6

Xs∂-bm-W-t√m.

At∏mƒ Af-hp-Iƒ `n∂-kw-J-y-I-fm-bmepw, NXp-c-

Øns‚ ]c-∏-f-hv, \of-Ønt‚bpw hoXn-bp-tSbpw

KpW-\-̂ ew Xs∂-bm-Wv.

CXp-t]mse 4
1

3
 sk‚nao‰¿ \ofhpw 2 

1

5
 sk‚nao‰¿

hoXn-bp-ap-ff NXp-c-Øns‚ ]c-∏fhv F{X-bmWv?

`n∂hpw Zimw-ihpw

C°m-eØv Af-hp-Iƒ ]eXpw `n∂-ambn
]d-bp-∂-Xn\p ]Icw, Zimw-i-am-bn-́ mWv ]d-
bp-∂-Xv. Hcp NXp-cØns‚ \ofw 4.5 ao‰dpw,
hoXn 3.2 ao‰dpw F∂p ]d-™m¬, ]c-∏-
fhv Fßs\ I≠p-]n-Sn°pw?

Af-hp-Isf `n∂-kw-J-y-bmbn Fgp-Xmw.

4.5 ao‰¿ 4
5

10
 ao‰¿ = 4

1

2
 ao‰¿

3.2 ao‰¿ = 3 
2

10
 ao‰¿ = 3

1

5
 ao‰¿

C\n ]c-∏-fhv I≠p-]n-Sn-°m≥ 4
1

2
 × 3

1

5
I≠p-]n-Sn -®m¬ aXn-b-t√m. KpW-\-^-
esØ ho≠pw Zimw-i-ambn Fgp-Xp-Ibpw
thWw. sNbvXp t\m°q. -

 s
k

.a
o.

11

2
sk.ao.
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C\n Cu IW-°p-Iƒ sNøm-a-t√m.

$ Nne NXp-c-ß-fpsS \ofhpw hoXnbpw NphsS
sImSp-Øn-cn-°p-∂p. Hmtcm-∂nt‚bpw ]c-∏-fhv
I≠p-]n-Sn-°p-I.

3
1

2
sk‚nao‰¿, 2 1

4
sk‚nao‰¿

4
1

2
ao‰¿, 3 1

   
2

ao‰¿

5.2 ao‰¿, 2.5 ao‰¿

$ Hcp ka-N-Xp-c-Øns‚ Np‰-fhv 14 ao‰-dmWv.
AXns‚ ]c-∏-fhv F{X-bmWv?

Iogvta¬ adn-bp∂ {Inb-Iƒ
3

4
 × 

4
  

3
F{X-bmWv?

3

4
 × 

4
  

3
 = 

3 4
   

4 3

×

×
 =  

12
   

12
 = 1

2
 

5
× 

5

2
 Bbmtem?

3
   

4
F∂ ̀ n∂-Øns‚ Awihpw tOZhpw ]c-kv]cw

am‰n-bm¬ In´p∂ `n∂-am-Wt√m 
4

   
3

CXns\ 
3

   
4

s‚ hyp¬{Iaw (reciprocal) F-∂mWv  ]d-bp-∂-Xv.
(hyp¬{Iaw F∂m¬ hn]-co-X-{Iaw F∂m-W¿∞w)

CXp-t]mse  
2

 
5

 s‚  hyq¬{Ia-amWv 
5

2

At∏mƒ ChnsS I≠ KpW-\-^-e-ß-sf-°p-dn®v
F¥p ]dbmw?

Hcp ̀ n∂-Ønt‚bpw AXns‚ hyp¬{Ia-Ønt‚bpw
KpW-\-^ew 1 BWv.

2 F∂ FÆ¬ kwJ-y-tbbpw 
2

1
 F∂v `n∂-ambn

Fgp-Xm-a-t√m. At∏mƒ 2 s‚ hyp¬{Ia-amWv 
1

2
.

`mKhpw ]q¿Whpw

\of-ap≈ Hcp IS-emkv \mS-sb-SpØv 5 ka-
`m-K-ß-fm-bn apdn-°pI.

Ch-bnse 2 `mK-ß-sf-SpØv  tN¿Øp-h-
bv°p-I.

CXv \mS-bpsS  
2

5
 `mK-am-Wt√m. ho≠pw

2 `mK-ß-sf-SpØv CXn-t\mSp tN¿Øp

hbv°p-I.

2

5

Ct∏mƒ c≠p 
2

5
 ̀ mKßfm-bn. AXm-bXv

2

5
 s‚ c≠p aS-ßv. C\n an®-ap≈Xv 

2

5
s‚ ]Ip-Xn-bm-W-t√m. AXpw tN¿Øp-h-

bv°p-I. At∏mƒ 
2

5
 s‚ 2 aSßpw, 

2

5
 s‚

1

2
 `mKhpw tN¿Øv 

2

5
 s‚  2

1

2
 aS-ßm-bn,

AXm-bXv 
5

2
 aSßv. CXv apgp-h≥ \mS X-

s∂-bm-W-t√m. ChnsS I≠-sX-¥mWv?

2

5

2

5 5

1
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C-h-bpsS KpW-\-^-etam? 2 ×  
1

2
 = 1 Xs∂-bt√?

as‰mcp Imcyw IqSn. GXp lc-W-tØbpw ̀ n∂-ambn

FgpXmw F∂p I≠t√m. DZm-l-c-W-am-bn.

6 ÷ 3  = 2
F∂-Xns\

6
   

3
=  2

Fs∂-gpXmw. IqSmsX

6 × 
1

   
3

=  2

F∂pw FgpXmw , At∏mƒ F¥p In´n?

6 ÷ 3 = 6 × 
1

   
3

AXm-b-Xv, Hcp FÆ¬ kwJ-y-sIm≠p≈ lcWw

F∂Xv, hyp¬{Iaw sIm≠p≈ KpW-\-am-Wv.

`n∂lcWw
2 Intem{Kmw ]b-dn\v 50 cq]-bmWv hne. Hcp Intem-

{Km-ant\m?

1 Intem{Kmw ]b-dns‚ hne = 50 × 
1

  
2

= 50 ÷ 2

= 25 cq]

as‰mcp tNmZyw

1
1

  
2

Intem{Kmw ]®-ap-fIv  hmßn-b-t∏mƒ 24 cq]-

bmbn. Hcp Intem-{Km-an\v F¥mWv hne?

1
1

  
2

= 
3

  
2

 BW-t√m. AXm-bXv 3 s‚ ]Ip-Xn.

At∏mƒ 3 Intem--{Km-ans‚ ]IpXn ]®-ap-f-In-\mWv

24 cq] hne. 3 Intem-{Km-ans‚ hne CXns‚ 2 aS-

ßm-I-W-a-t√m.

taev Iogm-Ip-tºmƒ

1 ao‰¿ \of-hpw, 1 ao‰¿ hoXn-bp-ap≈ ka-
N-Xp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv F{X-bmWv?

CØ-c-samcp kaNXp-csØ Nph-sS- Im-
Wn®ncn-°p-∂-Xp-t]mse IpØs\ 3 ka-
`m-K-ß-fm°nsb∂p Icp-Xp-I.

1
3 ao.

1
3 ao.

1
3 ao.

1 
ao

.

ho≠pw, hne-ßs\  4 ka-`m-K-ß-fm-°mw.

1
3 ao.

1
4 ao.

C\n apI-fn-ep≈ aq∂p Ij-W-ßƒ apdn-
s®-SpØv, NphsS ImWp-∂-Xp-t]mse
CSXp hi-Øv ASp-°n-bmtem?

1
3 ao.

1
4 ao.

1
3 ao.

]pXnb NXp-c-Øns‚ \ofw F{X-bmWv?
hoXntbm? CXns‚ ]c-∏-fhv F{X-bmWv?

1
4 ao.
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AXmb-Xv,

3 Intem{Kmw ]®-ap-f-Ins‚ hne = 24 × 2 = 48 cq]

C\n Hcp Intem-{Km-ans‚ hne I≠p-]n-Sn-°m-a-t√m.

1 Intem{Kmw ]®-ap-f-Ins‚ hne =
48

3

= 48 ÷ 3

= 16 cq]

ChnsS  sNbvX {Inb-Iƒ Fs¥m-s°-bm-Wv? BZyw

24 s\ 2 sIm≠v KpWn-®p. ]ns∂ 3 sIm≠v lcn®p.

AXm-bXv,

(24 × 2) ÷ 3 = 24 × 2 × 
1

3

= 24 × 
2

3

At∏mƒ BZ-ysØ IW-°n-te-t∏mse CXnepw

hyp¬{Iaw sIm≠p KpWn-°p-I-X-s∂-bm-Wt√m

sNbv-XXv.

Hcp NXp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv 8 NXp-c-{iao‰-dmWv. \ofw

4 ao‰¿. hoXn F{X-bmWv?

NXp-c-Øns‚ hoXn = 8 ÷ 4 = 2 ao‰¿

CXn¬Øs∂ `n∂-kw-J-y-Iƒ h∂mtem?

Hcp NXp-c-Øns‚ ]c-∏-fhv 8
3

4
 NXp-c-{i-ao-‰-dm-Wv.

\ofw 3
1

2
 ao‰¿. hoXn F{X-bmWv?

ChnsS ]c-∏-fhv \of-Ønt‚bpw hoXn-bp-tSbpw KpW-

\-^-e-am-W-t√m. At∏mƒ X∂n-´p≈ hnhc-ß-f-\p-

k-cn®v,

hoXn × 3
1

2
= 8

3

4

Xncn-®p -t]m°v

Hcp kwJ-y-bpsS aq∂p aS-ßns‚ ]IpXn
15 BWv. kwJy F{X-bmWv?

BZyw kwJ-y-bpsS aq∂p- a-Sßv I≠p-]n-
Sn-°mw. AXns‚ ]Ip-Xn-bmWv 15, At∏m-
fXv 30 BI-Ww.

aq∂p aSßv 30 BI-W-sa-¶n¬ kwJy 10

B°-Ww.

AXm-bXv 10 s\ 3 sIm≠p KpWn-®v,
2 sIm≠p lcn-®-t∏mƒ 15 Bbn. Xncn®v
15 s\ 2 sIm≠v KpWn®v, 3 sIm≠p lcn®-
t∏mƒ ]gb 10 Xs∂ Bbn.
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CXn¬

 3
1

2
 = 

6

2
 + 

1

2
 = 

7

2

8
3

4
 = 

32

4
 + 

3

4
 = 

35

4

At∏mƒ

7

2

×hoXn 
 = 

35

4

CXns‚ A¿Yw F¥mWv?

hoXn F∂ kwJ-y-bpsS Ggp  -aSßns‚ ]Ip-Xn-

bmWv 
35

4
.

At∏mƒ hoXn-bpsS Ggp aSßv, 
35

4
 s‚ c≠p aS-

ßm-I-W-a-t√m.

hoXn × 7 = 
35

4
 × 2 = 

35 2

4

×
 = 

35 2

2 2

×

×
 = 

35

2
hoXn-bpsS 7 aSßv In´nbnt√? C\ntbm?

hoXn, AXns‚ 
1

7
 `mK-am-bn-cn-°-W-a-t√m.

hoXn = 
35

2
 × 

1

7
 = 

35

2 7×
 = 

5 7

2 7

×

×
 = 

5

2
 = 2

1

2
ao

ChnsS sNbvX {Inb-Iƒ 2 sIm≠pw 
1

7
 sIm≠pw

KpWn-°p-I-bm-W-t√m.

8
3

4
 × 2 × 

1

7
 = 8

3

4
 × 

2

7

AXm-bXv , 
7

2
 s‚ hyp¬{Iaw sIm≠v KpWn-bv°p-I.

7

2
 =  3

1

2
 BW-t√m. At∏mƒ 3

1

2
bpsS

hyq¬{Iaw sIm≠v KpWn®p F∂pw ]d-bmw.

`n∂-kw-J-y-I-fnepw hyp¬{Iaw sIm≠p≈ KpW-

\sØ lc-W-ambn Fgp-Xmw. At∏mƒ c≠p IW-

°nepw sNbvX {Inb-Iƒ Cß-s\-bm-Ipw.

lcWw F∂m¬

12 ÷ 4 F∂m¬ F¥m-W¿Yw? GXp kwJy-

sIm≠v  4 s\ KpWn-®m¬  12 In´p-sa∂v

I≠p-]n-Sn-°-Ww, At√?
4 × 3 = 12

B-b-Xn-\m¬

12 ÷ 4  = 3

Fs∂-gp-Xmw.

CXns\ hyq¬{Iaw sIm≠p≈ KpW-

\ambpw Fgp-Xm-sa∂p I≠-t√m.

12 ÷ 3 = 12 × 
1

3
= 4

CXp-t]mse

24 ÷ 
3

2
= 24 × 

2

3
= 16

F∂mWv A¿Yw. Chn-sS-bpw Xncn®v

16 s\ 
3

2
 sIm≠p KpWn-®mtem?

16 × 
3

2
=

16 3

2

×

= 8 × 3
= 24

F¥p-sIm-≠m-WnXv

16 = 24 × 
2

3
BW-t√m. At∏mƒ

16 × 
3

2
= 24 × 

2

3
 × 

3

2
= 24
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24 ÷ 1
1

2
 = 24 ÷ 

3

2
 = 24 × 

2

3
 = 16

8
3

4
÷ 3

1

2
 = 

35

4
 ÷ 

2

7
 = 

35

4
 × 

7

2
 = 2

1

2

C\n Cu IW-°p-Iƒ sNøm-a-t√m.

$ Hcp Nc-Sns‚ 
2

3
 `mK-Øn\v  3

1

2
 ao‰¿ \of-ap-≠v.

BsI Nc-Sns‚ \of-sa-¥mWv?

$ Hcp ]m{X-Øns‚ 
3

4
 `mKw sh≈-sa-Sp-Ø-t∏mƒ

1
1

2
 en‰-dmbn. Ip∏n-bn¬ \ndsb sh≈-sa-Sp-Øm¬

F{X en‰-dmIpw?

Hcp {]iv\w

36 ao‰¿ \of-ap≈ Hcp Iºn-bn¬ \n∂v

2 
1

2
  ao‰¿ \of-ap≈ F{X IjWw apdn-

s®-Sp°mw? an®w F{X ao‰-dp-≠mIpw?

CXmWv tNmZ-yw. A∏p sNbvXXv Cßs\:

36  ÷ 2
1

2
= 36 ÷ 

5

2

= 36 × 
2

5

=
72

5

72 s\ 5 sIm≠p lcn-®m¬, lc-W-^ew
14, injvSw 2. AXn-\m¬ 14 Ij-W-ßƒ
In´pw, an®w 2 ao‰¿.

AΩp sNbvXXv as‰mcp coXn-bn-em-Wv: 2
1

2
ao‰¿ \of-ap≈ 2 IjW-ßƒ tN¿∂m¬
5 ao‰-dm-Ipw.

7 × 5 = 35

At∏mƒ 7 × 2 = 14 Iºn-Iƒ apdn-s®-Sp-
°mw.

an®w 36 − 35 = 1 ao‰¿

BcpsS DØ-c-amWv icn?


